



# 中国航空报

智慧和情怀，一个都不能少  
——航空工业西飞收官之战  
纪实（上） | 3版

■ 邮发代号：81-183，1-3011  
■ 第3250期 2018年1月9日 星期二（今日8版）  
■ 中国航空工业集团有限公司 主管 主办 ■ 国内统一刊号：CN11-0075

CHINA AVIATION NEWS

■ 投稿邮箱：news@cannews.com.cn ■ 中国航空新闻网cannews.com.cn

## 谭瑞松会见空客首席运营官兼民机总裁布利叶



本报讯（记者 马丽元）1月8日，中国航空工业总经理谭瑞松、副总经理陈元先在集团公司总部会见了到访的空客首席运营官兼民机总裁布利叶一行。双方就哈飞空客复合材料制造中心、转包生产、客

## 李玉海赴深圳对航空工业驻粤所属单位宣讲十九大精神

本报讯（记者 武晨）1月5日，航空工业党组副书记、副总经理李玉海赴深圳对航空工业驻粤所属单位宣讲党的十九大精神。在两个半小时的宣讲中，李玉海以《着眼新时代，展现新作为，旗帜鲜明全面从严治党，坚定不移推动航空事业发展》为题，紧扣党的十九大精神，重点围绕党的建设这一主题，结合集团公司实际，全面系统地传达了党的十九大精神。他强调，学习宣传贯彻党的十九大精神，一是要全面把握十九大对新时代全面从严治党的新部署。领导干部要同时具备政治素养和专业素养，要将党的领导作为党建工作的首位来落实。二是要切实落实十九大精神，加强基层党组织建设。基层党组织要旗帜鲜明讲政治，坚决执行党的政治路线，各单位要结合自身工作，攻克党建工作难题，深入抓好“不忘初心，牢记使命”主题教育工作。三是要坚持党管干部、党管人才，为事业发展提供坚强支撑。各级党组织在选人用人上要突出政治标准，建立一支中国梦、航空梦的坚定信

## 我国民用航空国内运输市场价格行为规则出台

据中国民航网消息 近日，民航局会同国家发展改革委印发《关于印发民用航空国内运输市场价格行为规则的通知》（以下简称《规则通知》）和《关于进一步推进民航国内航空运输价格改革有关问题的通知》（以下简称《改革通知》）。《规则通知》和《改革通知》自发布之日起执行。《规则通知》明确了国内运价管理方式，即根据客货类型、舱位类型的不同实行政府指导价与市场调节价相结合的方式；规定了实行市场调节价的国内运价的调整范围、频次和幅度，以及实行政府指导价运价基准价的定价规则、浮动范围和调整机制，以进一步完善运价形成机制。《改革通知》则是两部部门继2013年、2014年、2016年后第4次放开运价改革，扩大市场调节价航线，明确5家以上（含5家）航空运输企业参与运营的国内航线，国内旅客运价将实行市场调节价，

# 2017年度国家科学技术奖励大会召开

## 航空工业 中国航发多项成果获奖

本报讯（记者 马倩 通讯员 朱娜）1月8日，2017年度国家科学技术奖励大会在北京人民大会堂隆重召开。党和国家领导人习近平、李克强、张高丽、王沪宁出席大会并为获得国家最高科学技术奖、国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖和中华人民共和国国际科学技术合作奖的代表颁奖。李克强代表党中央、国务院在大会上讲话。张高丽主持大会。刘延东宣读了《国务院关于2017年度国家科学技术奖励的决定》。

南京理工大学教授、中国工程院院士王泽山和中国疾病预防控制中心病毒预防控制所研究员、中国工程院院士侯云德获得国家最高科学技术奖。习近平为王泽山、侯云德颁发了奖励证书。

在本年度国家科学技术奖励中，航空工业两项成果分获国家技术发明二等奖、国家科学技术进步奖二等奖，两个项目的第一完成单位分别为航空工业沈阳所、陕飞。中国航发一项成果获国家技术发明二等奖，第一完成单位为中航发航材院；一项成果获国家科学技术进步奖二等奖，主要完成人为中国航发黎明车工洪家光。这次获颁国家科学技术奖，是对项目成果的肯定，也是对广大研发人员的认可和鞭策，更是对我国航空工业科学技术不断进步的激励。

2017年度国家科学技术奖共评选出271个项目和9名科技专家。其中，国家最高科学技术奖2人；国家自然科学奖35项，其中一等奖2项，二等奖33项；国家技术发明奖66项，其中一等奖4项、二等奖62项；国家科学技术进步奖170项，其中特等奖3项、一等奖21项（含创新团队3项）、二等奖146项；授予7名外籍科技专家中华人民共和国国际科学技术合作奖。

## 运12E在密克罗尼西亚正式运营

### 将代替美联航波音737执行雅浦州国际航线业务



范传华 摄

本报讯（通讯员 裴根 范传华）1月5日，密克罗尼西亚举行运12E飞机首航剪彩仪式，庆祝运12E飞机首航成功。这标志着运12E飞机在密克罗尼西亚开始正式运营。此架运12E飞机将代替美联航波音737执行由密克罗尼西亚雅浦州到帕劳共和国的国际航线业务及密克罗尼西亚国内的外岛飞行任务。

运12E飞机的首航执飞任务为从雅浦州到乌利西岛礁的旅客运输。此前，运12E飞机由密克罗尼西亚波纳佩州飞抵一千多公里外的雅浦州国际机场，完成了转场及运营前的准备工作。在此过程中，航空工业哈飞为客户提供了优质的售后服务保障。哈飞服务组织积极解决客户提出的问题，第一时间做好了飞机检修、故障排除、备件准备等工作，受到客户好评。

据悉，航空工业哈飞于2013年4月与中航国际签订1架运12E飞机采购合同，用于密克罗尼西亚岛际间的运输、救援、医疗等运营服务。2016年3月30日，运12E飞机获密克罗尼西亚颁发的型号认可证（TAC）。2017年10月，密克罗尼西亚相关人员在接受空地勤培训过程中对运12E飞机进行了地面验收和飞行验收；11月8日，哈飞与中航国际签署运12E飞机交付证书；12月8日，运12E飞机正式落户密克罗尼西亚。

## 航空工业成飞新年开飞



1月5日上午10时，在巨大轰鸣声中，一架架飞机拔地而起，直刺苍穹，标志着航空工业成飞实现了新年开飞，为一季度科研生产开了个好头。

2018年，成飞科研生产任务更加繁重，必须早发动，早起步。1月4日，成飞召开了新年开飞准备会，对2017年的试飞工作进行了总结，详细汇报了2018年试飞计划，对飞行前的准备工作进行了通报，对安全试飞提出明确要求。试飞站干部职工主动作为、积极准备，熟悉各类工艺大纲，精心准备技术评估，为确保安全、顺利实现开飞创造良好条件。开飞首日共实现了多机型的多个起落。

本报通讯员 张小洪 摄影报道

## 第二届航空工业“联创杯”创新创业大赛总决赛举行

本报讯 1月6日，由航空工业主办，中航联创承办的第二届航空工业“联创杯”创新创业大赛迎来了巅峰之战，来自行业内外，涉及无人机、电子信息、虚拟现实、大数据、健康医疗等领域的300多个项目经过海选、初赛、复赛的层层选拔，最终有28个项目进入决赛。

本届航空工业“联创杯”创新创业大赛是航空工业为进一步促进航空工业内外科技成果转移转化及人才交流，推动军民融合和协同创新而举办的一项重要活动。此前，第一届“联创杯”创新创业大赛的举办在集团公司内外取得了强烈反响，很多项目已在全国落地。

本次大赛评审团队阵容强大，由中国航空学会常务理事张聚恩、北京邮电大学教授贺志强、航空工业北控所副所长杨超以及多家投资机构负责人组成，从创新性、技术难度、产品价值、市场推广、团队能力等专业角度对28个进入决赛的项目进行了综合打分。其中，高铁列控安全计算机平台、大型物流无人机飞行控制与管理系统、高层消防无人机等多个项目引起评审团的高度评价和热烈讨论。最终，6支参赛队伍凭借过硬的综合实力和优异的路演表现入选前六名，入选项目包括航空工业自控所的基于惯性与物联网技术的智能电网监测系统、重庆国飞通用航空设备制造有限公司的高层消防无人机、中山市邦特生物科技股份有限公司的邦特烤瓷粉、航空工业自控所的大型物流无人机飞行控制与管理系统、航空总医院的内窥镜下新型消化道闭合装置的研制、北京泉龙科技有限公司的AR维修保障系统等。

当前，航空工业高度重视“双创”工作，积极发挥航空工业产业资源优势，为创新创业提供航空资源供给，大力促进军民融合，取得了显著成效，先后获批国家“双创”示范基地、国家专业化众创空间等国家级资质，并在央企“双创”成效展中获得了李克强总理的关注。

此次大赛的成功举行标志着历时数月、300万人次关注，涉及多个领域的第二届航空工业“联创杯”创新创业大赛圆满落幕。后续，中航联创将通过中航爱创客平台持续跟踪、服务大赛优秀项目和集团公司内外创新创业团队，形成大赛展示和孵化加速发展互动局面，同时加大宣传力度，聚集各种创新资源，在全社会掀起创新创业的高潮，让更多的社会大众了解和参与到航空科技创新创业中来。

（航空工业产业拓展部供稿）

60 Years  
航空工业西安飞机工业（集团）有限责任公司  
电话：029-86845000  
传真：029-86846222  
网址：www.xac.com.cn

5版  
辉煌与梦想并存  
——2017年民航回顾与展望

6版  
A330neo：  
换发背后

8版  
重返黄金年代  
——2017年通航回顾与展望

看航空 民航·通航  
中国航空报官方微信